
《我国的生产资料所有制》教学设计
教材来源：普通高中《思想政治》教科书/人民教育出版社2020年版
课    题：我国的生产资料所有制
议    题：我国的生产资料所有制是如何推进疫情防控与经济发展的
课    时：1课时
授课对象：高中一年级学生
目标确定的依据：

1． 课程标准相关要求

内容要求：了解各种所有制经济的地位与作用；展示中国特色社会主义制度自信。

教学提示：以“我国的生产资料所有制是如何推进疫情防控与经济发展的”为议题，火神山医院的建成，印证坚持公有制主体地位、发挥国有经济主导作用的必要性和重要性。通过调查，了解非公有制经济对经济发展和提高人民生活水平的意义。
学情分析

目前我国抗击疫情取得阶段性的胜利，同学们对于疫情期间的重大事迹十分关心，比较了解。通过我国的生产资料所有制是如何推进疫情防控与经济发展的这一议题，引导学生深入探究我国各种经济成分的作用，引导学生坚定制度自信，增强政治认同。
学习目标：
1.通过观看火神山医院的建设视频，感悟我国社会主义制度的优越性；

2.通过疫情突袭 各显神威  分辨经济形式（是什么），了解我国的经济成分；
3.疫情面前 各有所长(为什么) 理解各种经济成分的作用，提升公共参与的意识；
4.携手共进 统筹疫情防控与经济发展（怎么办），完善我国的生产资料所有制。

学习重点与难点：

学习重点：公有制的主体地位
学习难点：国有经济的主导作用
教法与学法：

教法：议题式教学法、情境教学法、启发诱导法、多媒体教学

学法：实践调查、合作学习、自主学习、探究学习
评价任务：
1.认真学习调研材料，感悟社会主义制度的优越性；
2.自主探究，依据抗击疫情的情境概括材料，回答问题；

3.小组讨论，多角度理性分析各种经济成分的作用；

4.独立思考，如何完善我国的生产资料所有制。
教学过程：
	议题设计
	学生活动开展
	学科知识关联
	核心素养指向

	调查研究，活动准备

	议题
	我国的生产资料所有制是如何推进疫情防控与经济发展的

	利用网络媒体、报刊书籍等途径搜集抗击疫情相关资料。

重点梳理抗击疫情的过程中如何发挥我国各种经济成分的优势。
	生产资料所有制的相关知识
	搜集材料并筛选材料的过程能提高学生的科学精神，关于对疫情期间各种经济发挥作用的调研可以培养学生的公共参与意识。

	议题探究，活动生成

	疫情突袭   
各显神威
分辨经济形式（是什么）

	情境：

1. 中国速度：十日成“神”背后的企业
2. 抗击疫情，农村在行动

3.中国力量：多种经济形式共铸抗疫合力
活动任务：

由真实情境（火神山医院的建成、农村种植合作社、地摊经济）
理性判断各种经济成分。
	1.课前搜集抗击疫情的相关资料（前置任务）；

2.认真学习调研材料，感悟社会主义制度的优越性
3.自主探究，回答问题。

（完成评价任务1、2、）
	1. 公有制经济中的国有经济、集体经济
2. 非公有制经济
	引导学生由真实情境理性判断各种经济成分，增强政治认同。

	疫情面前   各有所长(为什么)


	情境：学生对在疫情期发挥重要作用的经济成分进行调研，分组展示调研结果。
活动任务：

1. 调研国有经济在关键行业所占的比重
2. 调研新乡县刘庄村的集体经济发展状况

3. 调研钉钉
	1.课前搜集抗击疫情相关素材（前置任务）；

2.小组讨论，多角度理性分析各种经济成分在抗击疫情中发挥的重要作用。
（完成评价任务3）
	1. 国有经济主导作用；
2. 集体经济的地位及作用；
3. 非公有制经济的作用。
	   小组讨论，深度剖析各种经济成分的作用，引导学生主动思考，培养公共参与的意识。

	议题追问，落实参与

	携手共进  统筹疫情防控与经济发展（怎么办）
	活动任务：
1. 继续增强公有制的主体地位
2. 坚持两个“毫不动摇”
	积极回答问题，坚定制度自信。 
（完成评价任务4）
	1. 公有制的主体地位
2. 坚持两个“毫不动摇”
	增强政治认同，提高学生的公共参与意识。


板书设计
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教学反思

本节课围绕我国的生产资料所有制是如何推进疫情防控与经济发展的这一议题，进行了议题讨论、议题决策，按照疫情突袭 各显神威  分辨经济形式（是什么）、疫情面前   各有所长(为什么)  

携手共进  统筹疫情防控与经济发展（怎么办）的环节展开，设计完整，逻辑线索清晰。在课堂中又始终发挥学生的主体地位，学生活动贯穿其中，目标得到有效实现。但是对学生及时点评的语言仍需打磨，对于整堂课的节奏把握仍需加强。
专家点评

1. 本节课基于新课标，采用议题式教学构建活动型课程。议题、情境、活动、任务四要素实现统一。基于疫情防控与经济发展的真实情境开展教学，符合新高考方向，也提升了学生解读信息、论证探究的能力。
2.对于课程内容活动化、活动内容课程化做了积极的尝试。三大环节、层层递进，在此过程中学生进行充分讨论、分析论证，提升解决问题的能力、公共参与的意识，也发挥学生的主体地位。老师在本节课画龙点睛，理论剖析，发挥了教师的主导作用。
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